

Уайхан Жанерке Талғатқызыu.zhanerke@mail.ruстудент 3-го курса экономического факультета ЕНУ им. Л.Н.Гумилева,
Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Ж.Рахметулина

Средний класс - это часть общества, которая занимает промежуточное положение между высшим и низшим классами. Он характеризуется высоким уровнем доходов, потребления, владением материальной или интеллектуальной собственностью и возможностью для высококвалифицированной рабочей силы [1]. Бурминский Д. выделяет восемь различных классов в современном Казахстане: правящий класс, олигархов, интеллигенцию, крестьянство, рабочий класс, армию и «власть», средний класс и то, что он называет «революционным» средним классом [2]. Он далее утверждает, что средний класс Казахстана фактически начал появляться в СССР в период перестройки, приобретая свой первоначальный «посевной капитал» путем челночных торговых поездок в Польшу, Турцию и другие страны. После обретения независимости, когда казахстанская экономика начала либерализоваться, средний класс продолжал развиваться, выходя за пределы мелкой собственности, но все еще находясь в процессе становления. Бурминский считает, что, как только этот класс обретет чувство идентичности, он станет все более враждебно настроенным по отношению к бюрократии, поскольку он стремится консолидировать и защитить свои экономические завоевания. Внутри этого раздробленного среднего класса постулирует подмножество, которое он называет «революционным» средним классом, который стремится закрепить свои достижения [2].

Другой социолог определяет средний класс как «существенную характеристику степени удовлетворения физических, духовных и социальных потребностей людей. Он измеряется следующими показателями: объем потребительских товаров и услуг на душу населения, реальный доход на душу населения, безопасность жилья, предоставление различных общественных благ, транспорт, здравоохранение и культура. Также затрагиваются вопросы занятости, условий труда, включая продолжительность рабочего времени, личные социальные гарантии, безопасность, демографические показатели, экологию, здоровье, доступ к питательной пище, материальные и финансовые приобретения и доступность социальных услуг [3].

Преодоление разрыва между богатыми и бедными, увеличение численности среднего класса способствует устойчивости общественного развития, преодолению отчуждения между людьми. Современное мнение о роли среднего класса в общественном развитии основывается на идеях, сформулированных еще в античности. Тема среднего класса была четко определена в «Политике» Аристотеля. Проанализировав существующую форму правления, философ отдал предпочтение государственности как смешанной форме правления. «Типы государственного устройства, которые больше склоняются к олигархии, называются аристократией, а те, которые тяготеют к демократии - политиями» [4]. Аристотель напрямую связывал устойчивость государства с наличием и преобладанием среднего класса. Средний класс - лучший, поскольку в своих условиях жизни он готов в большей степени следовать разумным законам, законам и справедливости, в то время как богатые и бедные не склонны следовать этим принципам.

Почти две тысячи лет спустя мыслитель Никколо Макиавелли выразил подобные мысли в своем главном произведении «Принц». Признавая наличие в государстве богатых и бедных, он считал бессмысленным доверять управление ни тем, ни другим. Философы более позднего периода (Т. Гоббс, Д. Локк, Ж.-Ж. Руссо) достаточно четко осознавали существование не равных по своей сути социальных классов и слоев, что влекло за собой разного рода социальные катаклизмы и проблемы. Систематическая теоретическая база еще не

сформирована; однако предпосылки для развития теории классов и стратификации уже были созданы.

В целом, несмотря на типы субъектов формирования, сама стратегия становления среднего класса должна быть уникальной. Не рекомендуется параллельно разрабатывать стратегию сразу несколькими субъектами. Объекты формирования стратегии развития среднего класса на региональном уровне должны быть поставлены, прежде всего, заинтересованными сторонами. Эти партии должны включать местное сообщество (процесс увеличения доли среднего класса, несомненно, будет способствовать росту благосостояния, улучшению социальной инфраструктуры региона и общему ускорению экономического развития). Кроме того, объекты формирования стратегии должны включать ресурсы, необходимые для ее реализации, риски ее реализации, временные рамки. Ресурсы, которые должны быть задействованы, включают, в основном, средства администраций и органов власти, которые будут «агентами» его реализации. Объем таких ресурсов не должен существенно отличаться от стоимости реализации других госпрограмм. Рисками реализации стратегии являются опасность значительного изменения общей социально-экономической ситуации в стране, основ государственной политики и возникновения региональных событий (например, пандемия COVID-19, стихийных бедствий).

Проблема формирования стратегии развития среднего класса в Казахстане на региональном уровне имеет несколько аспектов.

Первый аспект заключается в том, что распределение доходов между социальными группами в основном зависит от макроэкономической ситуации в стране, а доля среднего класса везде примерно одинакова. В таких условиях стратегия развития среднего класса на региональном уровне должна больше ориентироваться на учет и прогнозирование национальных тенденций.

Второй аспект формирования стратегии — это механизм экономического роста, особенно на региональном уровне. Понятно, что увеличения доли среднего класса не может произойти из-за административного регулирования уже имеющихся доходов. Более рациональный способ - перераспределить доходы от будущего экономического роста. С этой точки зрения стратегия должна предусматривать соответствующие рычаги влияния на предмет реализации стратегии. Если мы говорим о необходимости перераспределения доходов между разными группами населения, то такой инструментарий должен содержать средства фискальной политики, с помощью которых это может быть реализовано.

Третий аспект - необходимость формирования стратегии для каждого региона отдельно. Поскольку доля среднего класса в каждом регионе определяется его спецификой, стратегия развития среднего класса также должна учитывать такие особенности. К примеру, если в регионе наиболее интенсивным развитием стало только одно конкретное направление экономической деятельности (или добыча определенных видов полезных ископаемых, или туризм), то в стратегии развития среднего класса должен быть предусмотрен соответствующий механизм. Он должен обеспечивать пропорциональное распределение доходов от такой деятельности среди самых широких слоев населения. В настоящее время широко распространена практика, когда региональное развитие способствует росту благосостояния только определенных слоев населения, минуя большинство. В конечном итоге это приводит не к увеличению доли среднего класса, а к ее сокращению за счет увеличения благосостояния наиболее обеспеченных и числа людей, находящихся за чертой бедности.

Стратегия формирования среднего класса в регионе должна содержать следующие компоненты (рисунок 1). Субъекты стратегии должны быть в первую очередь утверждены властями, ответственными за развитие территории. Это могут быть как территориальные подразделения центральных органов исполнительной власти, так и местная администрация, либо представительные органы.



Рисунок 1. Принципы стратегии развития среднего класса

Примечание: составлено автором

Также могут быть задействованы представители гражданского общества и деловых кругов. Чтобы такая стратегия была успешной, все те акторы (от которых зависит развитие среднего класса в регионе), которые будут вовлечены в реализацию этой стратегии и чьи ресурсы будут задействованы в данном процессе, должны быть вовлечены в его разработку и реализацию.

Итак, для укрепления позиций среднего класса Казахстана остаются серьезные проблемы. Несоответствие между доходами сельских и городских жителей, справедливое и упорядоченное распределение жилья, борьба с коррупцией, необходимость оградить национальную экономику от глобальных потрясений, даже если она еще больше интегрируется в нее, улучшение и ужесточение академических стандартов и сдерживание инфляции - это лишь некоторые из проблем, с которыми столкнется государство в предстоящие годы. Что касается будущего формирующегося казахстанского среднего класса, еще предстоит увидеть, до какой степени меняющийся социальный профиль Казахстана в конечном итоге будет напоминать западные нормы.

Список использованных источников

1. Шакирова С.М. Уровень и качество жизни, социальное самочувствие, идентификация среднего класса Алматы.- Европейская комиссия, Брюссель- Алматы, 2007.
2. Бурминский Д. Классовое строение казахстанского общества 2008.
3. Перегуда Ю. Формирование среднего класса в регионе: практические аспекты// Балтийский экономический журнал. - 2017.-vol.3.- No.4.
4. Аристотель. Политика»: сочинения vol 4-kh t. – Мысль, 1983.